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УДК 002.2  Галина Швецова-Водка 

 

БІБЛІОЛОГІЯ — КОМПЛЕКСНА НАУКА, 

ПРИСВЯЧЕНА КНИЖКОВІЙ КУЛЬТУРІ 

 

Подане нею визначення книгознавства — «приведене в 

систему наукове знання про книгу як об’єктивне явище 

соціальної дійсності Повертаючи книгознавству в його 

широкому значенні родове ім’я — бібліологія [7], ми повинні 

визнати, що контури бібліології, її цілі і завдання, загалом, добре 

відомі. Вони детально вивчені і розроблені під назвою 

комплексної наукової дисципліни «Книгознавство». Багато 

уваги цьому питанню приділила доктор філологічних наук, 

професор кафедри книгознавства і пропаганди книги 

Московського державного університету друку імені Івана 

Федорова А.О. Бєловицька.: про природу і сутність книги, про 

логічні і історичні процеси, форми і закономірності її існування, 

руху, розвитку і функціонування» [1; 2] — можна вважати 

визначенням бібліології.  

Встановлений А.О. Бєловицькою об’єкт книгознавства — 

«книга в книжковій справі», «книга в її цілісності», «книга як 

системно впорядкована сукупність складових її компонентів» — 

цілком можливо характеризувати як об’єкт бібліології. Наша 

відмова від застосування терміна «книгознавство» для 

позначення комплексної науки про книгу пояснюється 

дискусійністю його змісту і застосуванням, зокрема, стосовно 

науки про книжкову справу, обмежену тільки книговиданням і 

книжковою торгівлею [8].  

Останніми роками об’єкт бібліологічних досліджень 

позначається поняттям «Книжкова культура». Існують різні 

трактування цього поняття [5]. На наш погляд, цілком 

прийнятним і таким, що узгоджується з традиційним розумінням 

об’єкта книгознавства в широкому значенні цього поняття, є 

визначення, запропоноване доктором культурології 

Г.М. Казаковою: «Культурологічне розуміння книжкової 

культури можна сформулювати таким чином: це цілісна 

система, що саморозвивається як частина загальної культури, 

яка включає: людину як об’єкта і суб’єкта культури одночасно, її  
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специфічну діяльність з виробництва, поширення і споживання 

всього, пов’язаного з книгою/документом, а також 

багатоосновне предметне буття книги/документа – матеріальне, 

духовне і художньо-образне» [6, с. 73].  

Книжкова культура як об’єкт бібліології охоплює всі 

процеси людської діяльності із створення (виробництва), 

поширення, функціонування (вживання) книги в суспільстві. 

Вивчення книжкової культури з бібліологічного погляду може 

бути як комплексним, тобто таким, що охоплює всі процеси 

діяльності, пов’язані з книгою, так і частковим, присвяченим 

одному певному етапу в життєвому циклі книги або навіть 

одному частковому питанню того або іншого процесу. Крім 

того, бібліологічні дослідження книжкової культури можуть 

бути обмежені територією і часом дії.  

У межах бібліології повинні виділятися і розвиватися 

наукові дисципліни, що вивчають конкретні процеси 

книговидавничої, книготоргової, бібліотечної, бібліографічної 

справи, їх історію, теорію, організацію і методику, і дисципліна 

методологічного рівня, присвячена приведеному в систему 

науковому знанню про книгу, — бібліософия, що називалася 

раніше «Загальним книгознавством». Можлива поява нових 

спеціальних бібліологічних дисциплін (наприклад, книжкового 

пам’яткознавства), а також розвиток комплексних традиційних 

напрямів досліджень, таких, як читачезнавство. 

Конкретні проблеми наукового і практичного характеру, 

котрі повинні вирішувати бібліологічні дисципліни, добре відомі 

і описані в численних роботах.  

Окрім терміна і поняття «Книжкова культура», з’явилися 

і активізувалися й інші терміни і поняття, що належать до 

сфери бібліології. Викладачі Башкирського державного 

педагогічного університету імені М. Акмулли В.Л. Бенін і 

Р.А. Гільміянова внесли пропозицію щодо виділення нової 

галузі культурології, яку вони назвали бібліокультурологією: 

«Це комплексна наукова галузь, що вивчає найбільш загальні 

закономірності функціонування і розвитку книги як 

соціального явища» [4]. Автори вважають, що така дисципліна 

повинна забезпечити «зведення воєдино і переосмислення 

результатів вивчення різних граней феномену книги (її суті, 
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змісту, властивостей, функцій) і, по-друге, вихід на 

загальнометодологічний підхід, що дозволяє розглядати буття 

книги в часі і просторі, а також прогнозувати її розвиток в 

інформаційній (технотронной) цивілізації».  При цьому вони не 

претендують на заміну термінів і понять «книгознавство» і 

«бібліологія», а вважають, що «бібліокультурологія створює 

основу для формування системи методологічного знання і 

методологічний апарат пізнання у рамках науки про книгу в 

цілому». На їх думку, бібліокультурологія виступає «за межами 

власне книгознавчого дослідження як універсальний 

методологічний підхід в пізнанні соціальної реальності, що 

дозволяє оцінювати можливості і перспективи розвитку книги 

як соціокультурного явища». У той же час конкретні завдання, 

які автори ставлять перед бібліокультурологією, завжди 

належали до компетенції книгознавства-бібліології, хоча 

автори обмежують їх «бібліотечно-інформаційним 

середовищем».  

А.О. Бєловицька відзначає відмінності «двох форм 

способу комунікації» — традиційної бібліокомунікації і 

«комп’юнікації». Комп’юнікація трактується як «комп’ютерна 

комунікація». Вітаючи достатньо зрозумілий термін 

«бібліокомунікація», ми не бачимо перешкод для введення і 

застосування також терміна «бібліокомп’юнікація», яким можна 

позначити такий різновид бібліокомунікації, як комунікація, 

здійснювана за допомогою електронної книги. Проте, в 

трактуванні А.О. Бєловицької комп’юнікація протиставляється 

бібліокомунікації, оскільки автор не визнає існування 

електронної книги до тих пір, поки не будуть комп’ютеризовані 

всі процеси функціонування книги [3].  

Дослідження сутності книги, проведене 

А.О. Бєловицькою, допомогло розкрити її комунікаційно-

інформаційну природу, її роль у формуванні суспільної 

свідомості, її спорідненість з документом. Проте відповіді на 

питання «що є книга як різновид документа і що таке книжкова 

справа відносно до книги як різновиду документа», так і не 

прозвучало. Тим часом такі бібліологічні дисципліни, як 

бібліотекознавство і бібліографознавство, все більше 

застосовують документологічні підходи і методи для 
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дослідження, висвітлення і розв’язання проблем бібліотечної 

справи і бібліографії, і це свідчить про актуальність і 

необхідність вирішення загальнометодологічних проблем 

бібліології, з’ясування її суті у світлі метадисциплінарного 

методологічного знання.  
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УДК 002:82:374.1  Олена Бережняк  

 

ХУДОЖНЯ ЛІТЕРАТУРА ЯК ЧИННИК ФОРМУВАННЯ 

КНИЖКОВОЇ КУЛЬТУРИ 

 

У сучасному світі перед суспільством стоїть завдання 

підвищення ролі духовного та творчого потенціалу, основу 

якого складає духовне надбання людства, до складу якого 

входить художня література. Остання, впливаючи на розум та 

серце людини, є активним засобом формування її світогляду, 

моральних переконань та естетичного смаку. Твори художньої 

літератури набувають важливого значення як засіб гуманізації 

суспільства та збереження культурно-історичного досвіду, а 

також передачі досягнень культури прийдешнім поколінням [1].  

Термін “культура” можна визначити як сукупність 

матеріальних і духовних надбань, що відбивають історично 

досягнутий рівень розвитку суспільства і людини та втілені у 

результатах продуктивної діяльності.  

Ще більш ґрунтовне визначення подано у короткому 

енциклопедичному словнику з культури: це сукупність 

матеріальних і духовних надбань, комплекс характерних 

інтелектуальних і емоційних рис суспільства, що включає в себе 

не лише різні мистецтва, а й спосіб життя, основні правила 

людського буття, системи цінностей, традицій і вірувань           

[3, с. 171]. У вужчому сенсі культура — це сфера духовного 

життя, що охоплює мову, виховання, освіту, науку, літературу, 

різні види мистецтв, систему релігійних вірувань, політичну, 

правову, побутову культуру, а також установи й організації, що 




